信阳一中有机化学基础复习训练题(第一、二章)
一、选择题：（每小题只有一个正确选项）

1．25 mL三种气态烃混合物与足量氧气混合点燃爆炸后，恢复到原来的状态(常温、常压)，体积共缩小50 mL。则三种烃可能是    (  　)

A．C2H6、C3H6、C4H6


B．CH4、C2H6、C3H6
C．C2H4、C2H2、CH4


D．CH4、C2H4、C3H4
2．下列说法中不正确的是    (    )

A．两种烃相对分子质量相同，但结构不同，性质也不同，则一定是同分异构体

B．有机物与无机物之间也可能互为同分异构体

C．两种化合物若互为同分异构体，则它们一定不互为同系物

D．两种物质所含碳元素的质量分数相等，但不一定互为同分异构体

3．鉴别下列各组物质所用方法或试剂不可靠的是    (    )

A．用酸性高锰酸钾溶液鉴别直馏汽油与裂化汽油  B．用溴水鉴别苯、甲苯和二甲苯

C．用燃烧方法鉴别聚乙烯、聚氯乙烯和聚苯乙烯  D．用溴水鉴别苯、硝基苯和苯乙烯

4．某有机物的分子式为C5 H4ClF3，就其结构来说，该有机物不可能是  (　  )

A．含两个双键的链状化合物

B．含一个双键的环状化合物

C．含一个三键的链状化合物

D．只含—个双键的链状化合物

5．下列有机物命名正确的是    (    )
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6．下列化合物中既易发生取代反应，也可发生加成反应，还能使酸性KMnO4溶液褪色的是  (    )
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A．乙烷    B．乙醇　　　C．丙烯    D．苯

7．
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－月桂烯的结构如右图所示，一分子该物质与两分子溴发生加成反应的产物(只考   虑位置异构)理论上最多有    (    ) 

A．2种    B．3种　　　C．4种    D．6种

8．下列各组中的反应，属于同一反应类型的是  （    ）

A．由溴丙烷水解制丙醇；由丙烯与水反应制丙醇

B．由甲苯硝化制对硝基甲苯；由甲苯氧化制苯甲酸

C．由氯代环已烷消去制环已烯；由丙烯加溴制1，2－二溴丙烷

D．由乙酸和乙醇制乙酸乙酯；由苯甲酸乙酯水解制苯甲酸和乙醇

9．下列叙述错误的是    (    )

A．乙烯和苯都能使溴水褪色，褪色的原因相同

B．淀粉、油脂、蛋白质都能水解，但水解产物不同

C．煤油可由石油分馏获得，可用作燃料和保存少量金属钠

D．乙醇、乙酸、乙酸乙酯都能发生取代反应，乙酸乙酯中的少量乙酸可用饱和Na2CO3溶液除去

10．下列关于有机物的说法错误的是(    )

A．CCl4可由CH4制得，可萃取碘水中的碘

B．石油和天然气的主要成分都是碳氢化合物

C．乙醇、乙酸和乙酸乙酯能用饱和Na2CO3溶液鉴别

D．苯不能使KMnO4溶液褪色，因此苯不能发生氧化反应

11．下列反应中，属于取代反应的是(    )
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A．①②    B．③④　　C．①③    D．②④

12．某饱和一元醇14.8 g和足量的金属Na反应，生成标准状况下氢气为2.24 L，该醇可氧化成醛，则其结构可能有几种
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）

A．2种         B．3种         C．4种       
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D．5种
[image: image15.png]


13．有关该物质的说法正确的是： （      ）              

A．遇FeCl3溶液显紫色，因为该物质与苯酚
属于同系物

B．该分子中的所有碳原子不可能共平面

C． 滴入酸性KMnO4溶液，观察紫色褪去，能证明结构中存在碳碳双键

D．1 mol该物质分别与浓溴水和H2反应时，最多消耗Br2 和H2分别为4 mol、7 mol 

14．三位科学家因在烯烃复分解反应研究中的杰出贡献而荣获2005年度诺贝尔化学奖，烯烃复分解反应可示意如下：
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下列化合物中，经过烯烃复分解反应可以生成　　　　　　的是(   )
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15．有机物X（C4H6O5）广泛存在于许多水果内，尤以苹果、葡萄、西瓜、山楂内为多，该化合物具有如下性质： ⑴1molX与足量的金属钠反应产生1.5 mol气体
 ⑵ X与醇或羧酸在浓H2SO4和加热的条件下均生成有香味的产物
 ⑶ X在一定程度下的分子内脱水产物（不是环状化合物）可和溴水发生加成反应
根据上述信息，对X的结构判断正确的是   （   ）
A．X中肯定有碳碳双键        B．X中可能有三个羟基和一个 一COOR官能团
C．X中可能有三个羧基        D．X中可能有两个羧基和一个羟基
16．下列说法正确的是  （   ）                           

  A．两种烃相[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




对分子质量相同，但结构不同，性质也不同，一定是同分异构体。
  B．某有机物燃烧只生成CO2和H2O，且二者物质的量相同，则此有机物的组成为CnH2n
  C．两种有机物若互为同分异构体，则它们一定不互为同系物。
  D．两种烃所含有碳元素的质量分数相同，一定互为同分异构体。
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二、非选择题：

[image: image18.bmp]17.  烷基取代苯  　　 可以被酸性高锰酸钾溶液氧化生成　　　　　　　，

但若烷基R中直接与苯环连接的碳原子没有C－H键，则不容易被氧化得到
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。现有分子式是C11H16的烷基取代苯。已知它的同分异构体中可

[image: image20.bmp]以被氧化成为　　　　　　　共有7种。其中3种是：
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18.有机化学反应因条件不同,可生成不同的产物.例如:
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请回答下列问题:

(1) 反应①的反应类型:________________;

(2)写出A1、A2可能的结构简式: ______________   ,  ____________

(3)B的结构简式:______________         C的结构简式:_______________.

(4)反应⑤的化学方程式:____________________________________.

(5) 与D的碳架结构相同且含有羟基的同分异构体有______种.任意写出其中两种
_____________________,  _______________________.

19．已知烯烃的交叉复分解反应机理为双键断裂，换位连接。可表示为：
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又已知：R－CH2－CH==CH2+Cl2
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有机物R是烃的含氧衍生物(分子式为C9H14O6)，常用作纤维的增塑剂以及化妆品等，油脂在酸性或碱性条件下水解都可以得到F（CH2OH CHOH CH2OH）,C是A和B反应的唯一产物，有机物R的合成路线如图所示：
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试回答下列问题：

(1)写出反应①②的反应条件：条件1：   　　　　；条件2：   　　　 。写出反应①②的反应类型：类型1：   　　　　 ；类型2：   　　　　 。

(2)写出结构简式：A   　　　　　 ；E   　　　　　 。

(3)写出反应③的化学方程式：
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

(4)属于B的同系物，且属于A的同分异构体的有机物(不包含A)分别与B发生交叉复分解反应生成的烯烃共有　　　　　种。

20．某有机化合物A的相对分子质量(分子量)大于110，小于150。经分析得知，其中碳和氢的质量分数之和为52．24％，其余为氧。请回答：

(1)该化合物分子中含有几个氧原子，为什么?
(2)该化合物的相对分子质量(分子量)是　　　　　　　　。

(3)该化合物的化学式(分子式)是　　　　　　　　　　　。
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(4)该化合物分子中最多含　　　　　　个　　　　官能团。
一、选择题：

1. D     2. A    3. B    4. D    5. B    6. C   7. C   8. D   9. A   10. D

11. B   12. A    13.D   14. A   15. D  16. B

二、非选择题：
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17．
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